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1. Bilder und Legende
1.1 Dichte

Dichte-Bilder

Dichte:
arok klein
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1. Bilder und Legende
1.2 Die 10% Flachen

O,
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In der 3D-Darstellung der
Flachen, bei denen die
Dichte des Elektroniums
10% ihres Maximalwertes
annimmt.
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1.Bilder und Legende
1.3 Schnittbilder

Maximale Dichte — 100%

An den Schnittflachen sieht
man den Verlauf der Dichte
von 10% bis zu 100%
maximaler Dichte

Dichte — 10% der maximalen Dichte}

2008 Bad Wildbad "Physics meets Chemistry"

(&)



Michael Pohlig

Dichte . Bilder {n|,m)
10%-Flache >, Bilder und Legende stationéire Zustinde " Termschema

Schrittbild \_entartete Zustande

L 2
S Tl I

Die Hiille des
Whasserstoffatoms

verbotene Ubergange

Dipolstrahlung

Cuadrupolstrahlung

Uberginge

linear polarisiert

Zirkular polarisiert

Termschema

2008 Bad Wildbad "Physics meets Chemistry"



Michael Pohlig

2.Stationare Zustande
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2.Stationare Zustande
2.2 10%-Flachen-Bilder (n,l,m)
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P(F,t)=u, (F)e_%
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2.Stationare Zustande

2.3 Termschema
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2.Stationare Zustande
2.4 Entartete Zustande
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2.Stationare Zustande
2.4 Entartete Zustande

A =0 1=1 =2 1=3
n=>

n—4

n=3

| n=2 ‘ ‘

Energie

Uberlagerung der 2s-
2p-Zustande: | =1
sp?-Hybrid-Orbital
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3. Ubergange
3.1 Dipolstrahlung

2,1,0

Ubergang Dichte

Ubergang Dichte Stroboskop
Ubergang 3D

1,0,0

Eine Schwingung: 101°s
Anzahl der Schwingungen: 107
Dauer des Ubergangs: 108 s

Al = £1: Dipolcharakter
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3. Ubergange

3.2 Termschenma-Ubergange
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3. Ubergange
3.3 Quadrupolstrahlung

Ubergang Stroboskop

2,1,0

Al =0 oder Al =2 ;
Quadrupolcharakter
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3. Ubergange

3.4 Beispiele von Quadrupolstrahlung und héhere Anregungen

(3,1,1)-(2,1,0)

(4,.3,0) —(2,1,0)

(4,2,2) — (3.2,0)

(6.4,2) — (5,3.2)

(12,5,1) — (10,6,1)

Quadrupolstrahlung

Ubergange hochangeregter
Zustande
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3. Ubergange

3.5 Vergleich Dipol- Quadrupolstrahlung

Hatte die Strahlung
Quadrupolcharakter,
dann ist der Ubergang

,nicht erlaubt* (Al =0
oder Al = +2).

Dipolantenne

Quadrupolantenne

Hat die Strahlung
Dipolcharakter, dann
ist der Ubergang

.erlaubt” (Al = £1).

2008 Bad Wildbad "Physics meets Chemistry"

(=Y
(o]



Michael Pohlig

3. Ubergange
3.6 Auswahlregel

[

Energie

A

=0 =1 2 =3 =4

n=>s

n=4
n=3

n=2 _z

Warum
,2widerspricht"
dieser
Ubergang der
Auswahlregel

=1 -

Drehimpuls eines
Photons: 171

Ubergang nur
wenn: Al =+1

Wo ist der Drehimpuls
bei Ubergangen mit
Quadrupolstrahlung?
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3. Ubergange
3.7 Verbotene Ubergange

A =0 1=l = =3 =4
_| =5
n=4
| =3
| n=2
L
5 Warum sind
o diese
n Ubergange
- ,verboten*
=1 Yvvy

So tun als ging es.
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3. Ubergange

3.8 Stromendes Elektronium

Elektroniumdichte in
2D Darstellung und
Stromdichte: rot aus
der Bildebene
heraus, blau in die
Bildebene hinein

Elektroniumdichte im
Schnitt und Stromung des
Elektroniums durch Pfeile
angedeutet

SORT
@0 ED
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2.Stationare Zustande (noch einmal)

2.1 Dichte-Bilder (6,l,m)
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3. Ubergange
3.9 Ubergange Am =0

(2,1.0)—(1,0,0)

(4,.3.0)—(2,1,0)

(6.4,2) — (5.3,2)

(12,5,1) - (10,6,1)

Andert sich bei einem Ubergang die
Quantenzahl m nicht, so wird linear
polarisiertes Licht ausgestrahilt.
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3. Ubergange
3.10 Ubergange Am = +1

(2,1,1) — (1,0,0)

(2,1,-1) — (1,0,0)

Andert sich bei einem Ubergang die
Quantenzahl m um 1, so wird
zirkular polarisiertes Licht
ausgestrahlt.
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Was fehlt noch?

Bilder sollen folgende Eigenschaften veranschaulichen:

v Platzbedarf
v Drehimpuls
v" Magnetismus

Man soll sehen kénnen,

v warum ein Atom in bestimmten Zustanden nicht
strahlt,

v warum es in anderen Zustanden strahilt,
0 ob die Strahlung stark oder schwach ist,
0 ob die Strahlung linear oder zirkularpolarisiert ist.
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Was fehlt noch?

Bilder sollen folgende Eigenschaften veranschaulichen:

v Platzbedarf
v Drehimpuls
v" Magnetismus
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